

## 我的清华心

○萧子健（1953 机械）



萧子健学长

我离开清华大学已经六十多年了，清华情结总是难以割断。至今我还保存着白底红字的校徽，补发的毕业证书，二院23室同学的照片以及微积分课堂笔记等纪念物。但真正的情结是精神上的，是清华对我人生道路的影响，还有同学间的纯真友谊。

1948年，我在重庆南开中学毕业时曾报考过清华。由于高三时疑似得了肺病，退学复学的折腾耽误了功课，导致未被录取，但仍被保送到南开大学。当我好不容易避开中原战火从海路到了天津，竟又查出肺病，入不了学，只好折腾回重庆养病。1949年秋我刚在重庆大学入学，11月底重庆解放，次年春为了送父亲到北京治病，我又退学再次北上。父亲最终不治去世，我却得以留在北京，终于在1950年秋如

愿考进清华大学。我曾梦见自己考了第六名，而后来发榜竟真是名列机械工程系第六名。我想真是天意助我啊！

刚解放时，原为学运中心的清华，远非想象中能安静读书的世外桃源，倒更像革命大潮中的“抗大”。不但政治课重，其他的时事及思想教育也都抓得很紧。不过我要求思想进步，也觉得政治思想教育内容新鲜，不久就适应了，开学后第一学期还当上了学习大组长。1950—1951年正是抗美援朝保家卫国运动如火如荼之年，校内开展了肃清恐美、亲美、崇美思想的爱国主义教育运动，同学们还在党团组织下到工厂、农村进行宣传。接着又是全国性的动员青年学生参军参干运动，那时大一的学生几乎人人都踊跃报名，批准的榜单一公布，马上就欢送离校。我班90余名同学中第一批（1951年初）批准4名，第二批（1951年夏）批准6名。我在第二学期已经担任班长（班总干事），当然积极带头报了名。我被批准到通信兵种的张家口军委工程学校（现西安电子科技大学的前身），一个为全军培养机要通信干部的高等学府，开始了我人生又一重大转折。

清华大学本是我的至爱，我向往成为新中国第一代汽车制造工程师，但中国人民解放军也是我敬仰的圣殿。当时系团委蔡家骅同志找我谈话说：“解放军是一个

## □ 我与清华

革命大熔炉，能把知识分子锻炼成真正无产阶级战士。”我不太喜欢自己的小资产阶级意识，当然渴望能在解放军中既学到新的本事，又很快成长为无产阶级战士。那时我刚被吸收入团，还没敢想入党，正是凭着这种对“无产阶级革命战士”的神圣向往，支持我依依不舍地离开了清华。

在清华助我政治人生重要转折的同时，也助我实现了健康人生的转折。我自小体弱多病又不爱运动，高中毕业前后肺病的反复曾影响了升学，这些折腾使我一度很自卑，觉得自己在智力上不弱于人，身体状况却注定要拉命运后腿了。刚进清华时，我体质仍较弱，1米75的大个子体重不到50公斤，上体育课时，稍强的阳光都能把我晒晕。但好在清华同南开一样，有很好的体育传统，亲自执教我们的老当益壮的马约翰老师是我的榜样，他的话“人的精力和勇气，根本上来自良好的身体”，激起我改变现状的决心。正巧有几位热爱运动的同学与我同在一组，如爱好举重、身体“倍儿棒”的杨宗发，小巧结实的广东同学容文盛，他们很快成了我锻炼身体的伙伴，每天下午4点后我们到体育馆活动从不间断，从跑步到举重，到玩各种器械，我很快就跟上了他俩的步子。眼看着自己身体一天天好起来，男子汉应有的标志性肌肉一天天发达起来，体重从50上升到60多公斤，还能在单双杠和吊环上玩出些新花样来，我真感到梦想成真般的高兴。

在清华只有短短的一年，却实实在在地为我一生的健康体质和运动习惯打下了坚实基础，特别是有了“事在人为、有志者事竟成”的自信。离开清华后，又经

过军事生活训练，我的身体锻炼不但能长期坚持，而且锻炼内容也大有扩展。我是1931年出生的，现已82岁，离开清华后这几十年基本上没有大病，不住医院，经得住较大强度工作和劳动考验，至今算得上“健康老人”。我每次见到宗发和文盛，都要感谢他们当年的帮助带动，使我在健康人生上终身受益。

1951年7月，我由清华参军到张家口军委工程学校，工作后一度被派到中国人民大学马列理论研究班学习，在军校我历任数学教员、宣传干事、政治理论教员、教授、社科部副部长、社会科学系主任，指导自然辩证法学科硕士生。出版著作十余部，三次获省部级“优秀教师”称号，享受国务院政府特殊津贴。

我于1997年退休。老伴比我小2岁，是外语高级教师。20世纪90年代以来，我曾两次（1993，2008）回校参加校庆、级庆活动，特别是1993年，难得与大部分同组同室的同学相逢叙旧，倍感欢欣。2003年的返校活动原准备参加，突因脚伤骨折没有去成，那年我写过几首诗，现趁我级毕业60周年纪念册编印之机献给母校和老同学们。

### 初入清华

犹记金榜题名时，八方“骄子”齐会师。  
忽告思想需改造，才具英雄用武资。

### 动乱十年

造反有理起红楼，“革命”高悬打砸揪。  
“梁效”更添天下乱，母校蒙难我亦羞。

### 腾飞年代

厚德载物精蕴传，东西融通铸尖端；  
攻关夺隘雄师在，世界一流高可攀。